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TGAU CEMEG DWYRADD 3430N50

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1a 12909 2.2 0.8 3 72.4 99.6
1b 12821 1.4 0.8 3 45.3 99
2a 12755 1.9 1 4 48.6 98.5
2b 12724 0.5 0.6 3 16.4 98.2
2c 12850 1.5 0.7 3 49.8 99.2
2d 12318 1 1.1 4 24.9 95.1
3a 12858 1.9 1.1 4 48 99.2
3b 10278 0.5 0.7 2 24.9 79.3
4a 12632 0.4 0.5 1 38.3 97.5
4b 12697 0.7 0.5 1 67.1 98
4c 12804 0.4 0.5 1 37.2 98.8
4d 12759 0.6 0.5 1 63.5 98.5
4e 9128 0.4 0.7 2 18.8 70.5
5a 12554 0.4 0.6 2 19.4 96.9
5b 12726 0.7 0.9 5 14.7 98.2
5c 11658 2.1 1.2 6 35.1 90
6a 10937 0.6 0.6 2 27.9 84.4
6b 12217 2.3 1.3 4 57.8 94.3
6c 11709 0.7 0.8 5 13.5 90.4
6d 12593 0.9 0.9 4 21.7 97.2
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 
AA1 AA2 AA3 Cyfa


nsw
m 


Mathe
mateg 


Ymarfer
ol 


2 (a) (i)  cywiriad 1 – (dylai fod yn) asid (1)  
cywiriad 2 – (dylai fod yn) pH 7 (1) 
cywiriad 1 – (dylai fod yn)  Na2CO3  (1) 
 
rhowch farciau am y cywiriadau cywir mewn unrhyw drefn 
 


1 
1 


 
 
1 


  
 


3 


  
 


3 


  (ii)  


 
cylch o amgylch 'gwyrdd' 
 
peidiwch â derbyn cylch o amgylch mwy nag un  
 


 
 
 
 
 
 
 


 
 
 
 
 
 
1 


  
 
 
 
 
 


1 


  
 
 
 
 
 


1 


 (b) (i)  carbon deuocsid / CO2    (1) 
  
bariwm clorid / BaCl2    (1) 
 


 
2 


   
2 


  
2 


  (ii)  mae dŵr calch yn mynd yn llaethog 
 
derbyn ffyrdd eraill o ddisgrifio llaethog e.e. troi yn wyn / cymylog  
 


1   1  1 
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 
AA1 AA2 AA3 Cyfa


nsw
m 


Mathe
mateg 


Ymarfer
ol 


 (c) (i) I C 
 


 1  1   


   II 33 
 


 1  1 1  


  (ii)  ecsothermig 
 


1   1   


 (ch) (i)  magnesiwm sylffad 
 


 1  1   


  (ii)  mae sblint wedi'i gynnau yn gwneud sŵn pop 
 
derbyn sblint sy'n llosgi 
peidiwch â derbyn sblint yn mudlosgi / tywynnu 
 


1   1  1 


  (iii) I Zn2+ a Cl‒ 
 


1   1   


   II ZnCl2 
 
peidiwch â chaniatáu DGY o ran I 
 


 1  1   


    Cyfanswm Cwestiwn 2 8 6 0 14 1 8 
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Sticky Note

Dim marc - heb adnabod y gwall yn y llinell gyntaf.



Sticky Note

Dyfarnwyd 1 marc am adnabod 7 fel cywiriad i '5'.  Mae'r ddau arall yn anghywir.  Ydy'r ymgeisydd wedi edrych yn ddigon gofalus ar y tabl?  Ydy asid ethanoig yn niwtral?!







Sticky Note

Dim marc.  Mae'r ymgeisydd wedi cynnwys y prawf am ocsigen yn lle'r prawf am garbon deuocsid!



Sticky Note

Dim marciau.  Mae'r ymgeisydd heb adnabod y nwy cywir na'r hydoddiant cywir.







Sticky Note

Anghywir.  Dim ond y term 'escothermig' sy'n ennill y marc yma.



Sticky Note

Ni roddwyd y marc yma.  Mae'r ymgeisydd wedi adnabod y tymheredd uchaf nid y cynnydd tymheredd mwyaf.



Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc.







Sticky Note

Dau farc yma am ddod o hyd i fformiwlau'r ionau a rhoi'r fformiwla ZnCl2.



Sticky Note

Ni roddwyd y marc.  Mae'n rhaid sôn am sblint wedi ei danio yn ogystal â'r 'pop'.



Sticky Note

Ni roddwyd y marc.  Nid yw'r ymgeisydd yn gwybod taw sylffad fydd yr halwyn pan fod asid sylffwrig yn adewithio.
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Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc.



Sticky Note

Dyfarnwyd 2 farc.  Er nad yw'r drefn yn gywir, mae'r ymgeisydd wedi adnabod asid fel y cywiriad am 'alcali' a 7 fel y cywiriad am '5'.  Mae'r fformiwla mae'n rhoi am sodiwm carbonad dal yn anghywir!







Sticky Note

Ni roddwyd y marc yma.  Mae'r ymgeisydd wedi rhoi'r prawf cywir am hydrogen ... ond carbon deuocsid yw'r nwy!



Sticky Note

Dyfarnwyd 1 marc.  Mae bariwm clorid yn gywir ond mae wedi dewis y nwy anghywir.  Carbon deuocsid sy'n ffurfio wrth i asid adweithio gyda charbonad.
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Sticky Note

Gwybodaeth dda o'r cysylltiad rhwng lliwiau dangosydd cyffredinol a'r raddfa pH.  1 marc.



Sticky Note

Dyfarnwyd 2 farc eto fan hyn.  Ymgeisydd arall sydd wedi methu ysgrifennu fformiwla cywir ar gyfer sodiwm carbonad.







Sticky Note

Prawf cywir ar gyfer nwy carbon deuocsid - 1 marc.



Sticky Note

Dyfarnwyd 2 farc am ddau ateb cywir.







Sticky Note

Dyfarnwyd 3 marc am dri ateb cywir yn rhannau (i) a (ii).







Sticky Note

Fformiwla cywir - 1 marc.



Sticky Note

Yn anffodus does dim marc am ran I gan nad oes gwefrau wedi eu cynnwys ar yr ionau.



Sticky Note

Prawf cywir ar gyfer nwy hydrogen - 1 marc.



Sticky Note

Enw cywir ar gyfer yr halwyn magnesiwm sylffad - 1 marc.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


2.	 Mae athro yn marcio llyfr myfyriwr sydd wedi cwblhau darn o waith ar asidau ac alcalïau.


	 (a)	 Mae’r tabl isod yn dangos y canlyniadau mae’r myfyriwr wedi’u cofnodi o arbrawf i 
ymchwilio i werthoedd pH rhai cemegion labordy cyffredin.


		  Mae’r athro wedi rhoi cylch o amgylch tri gwall (error) mae angen i’r myfyriwr eu cywiro.


 Enw 
cemegol


Fformiwla
gemegol


Lliw gyda
dangosydd
cyffredinol


Asid, alcali
neu niwtralpH


asid sylffwrig gwyrdd asid1H2SO4


asid ethanöig oren alcali4CH3COOH


sodiwm
carbonad glas alcali10NaCO3


dŵr gwyrdd niwtral5H2O


calsiwm
hydrocsid


porffor alcali12Ca(OH)2


gwall 3 gwall 2


gwall 1


	 (i)	 Cywirwch y gwallau mae’r athro wedi rhoi cylch o’u hamgylch.	 [3]


		  Cywiriad gwall 1  	


		  Cywiriad gwall 2  	


		  Cywiriad gwall 3  	


	 (ii)	 Mae gwall arall yn y tabl dydy’r athro ddim wedi sylwi arno.
		  Rhowch gylch o amgylch y gwall hwn yn y tabl.	 [1]  
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (b)	 Mae darn arall o waith yn y llyfr yn dangos canlyniadau rhai profion mae’r myfyriwr wedi’u 
gwneud i adnabod rhai o’r ïonau yn y cemegion sy’n rhan o’r arbrawf. Fodd bynnag, dydy’r 
myfyriwr ddim wedi gorffen cwblhau’r tabl.


Ïon sy’n cael 
ei adnabod Prawf Canlyniad


carbonad
CO3


2–
ychwanegu 


asid hydroclorig


swigod yn ffurfio wrth i nwy


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


gael ei gynhyrchu


sylffad
SO4


2–


ychwanegu
hydoddiant


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


gwaddod gwyn yn ffurfio


	 (i)	 Defnyddiwch enwau’r cemegion o’r blwch isod i gwblhau’r tabl.	 [2]


arian nitrad              hydrogen              sodiwm hydrocsid 


bariwm clorid              ocsigen


dangosydd cyffredinol              carbon deuocsid              clorin 


	 (ii)	 Disgrifiwch y prawf mae’n bosibl ei ddefnyddio i adnabod y nwy sy’n cael ei 
gynhyrchu wrth ychwanegu asid hydroclorig at gyfansoddyn sy’n cynnwys ïonau 
carbonad.	 [1]
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (c)	 Y darn olaf o waith mae’r athro yn ei farcio yw arbrawf sy’n ymchwilio i’r newid yn y 
tymheredd pan mae metelau gwahanol yn adweithio ag asid hydroclorig.


		  Mae’r graffiau sy’n dangos canlyniadau’r myfyriwr i’w gweld isod.


	 (i)	 Defnyddiwch y graffiau i roi


	 I.	 llythyren y metel sydd heb adweithio ag asid hydroclorig.	 [1]


		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 II.	 y cynnydd tymheredd mwyaf ar gyfer metel A.	 [1]


		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . °C


	 (ii)	 Nodwch y term sy’n cael ei ddefnyddio i ddisgrifio adwaith sy’n rhyddhau gwres.
	 [1]


		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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	 (ch)	 Pan mae metelau’n adweithio ag asidau, maen nhw’n ffurfio halwyn a nwy hydrogen.


	 (i)	 Cwblhewch yr hafaliad geiriau ar gyfer yr adwaith rhwng magnesiwm ac asid 
sylffwrig.	 [1]


		  magnesiwm  +  asid sylffwrig      . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  +  hydrogen


	 (ii)	 Rhowch y prawf sy’n gallu cael ei ddefnyddio i adnabod nwy hydrogen. Dylech chi 
hefyd nodi’r arsylw byddech chi’n ei ddisgwyl.	 [1]


	


	


	 (iii)	 Sinc clorid yw’r halwyn sy’n cael ei ffurfio pan mae sinc yn adweithio ag asid 
hydroclorig.


	 I.	 Rhowch fformiwlâu’r ïonau sy’n bresennol mewn sinc clorid.	 [1]


		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  a  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  


	 II.	 Rhowch fformiwla sinc clorid.	 [1]


		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  	


14
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 
AA1 AA2 AA3 Cyfans


wm      
Mathe
mateg 


Ymarfe
rol 


5 (a) (i)  10 
 


1   1   


  (ii)  solpitar / KNO3 / potasiwm  
 


  1 1 1  


 (b) (i)  fel bod yr ïonau'n gallu symud  
 
derbyn cyfeiriad at yr ïonau plwm /Pb2+ a chlorid/Cl‒ 
 


1   1  1 


  (ii)  (oherwydd mae gan yr ïonau clorid) wefr negatif (1) 
 
mae gwefrau dirgroes yn atynnu (1) 
 


 
 
1 


1   
 


2 


  
 


2 


  (iii)  (mae'r ïonau plwm) yn ennill electronau 
 


 1  1   


  (iv)  


  
 
derbyn unrhyw arwydd cywir o'r ateb 
 


   
 
 
 
 
 
 
 
1 


 
 
 
 
 
 
 
 


1 
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Sticky Note

Ateb anghywir.  Mae cymhareb o 4:4 (neu 1:1) o atomau metel i atomau anfetel mewn tun pyrit.



Sticky Note

Dim marc.  Mae yna 10 atom yn fformiwla cryolit.







Sticky Note

Dim marc am y diffiniad bob dydd o rydwythiad.  Yng nghyd-destun cemeg, mae rhydwythiad yn golygu colli ocsigen neu ennill electronau.  Yn y cwestiwn yma roedd rhaid cyfeirio at yr hafaliad a felly sôn am ennill electronau.



Sticky Note

Dyfarnwyd 1 marc am yr ateb anghyflawn hwn.  Mae'r ymgeisydd wedi cyfeirio at wefrau 'cyferbyn' yn atynnu ei gilydd ond heb sôn bod gwefr negatif gan ionau clorid.



Sticky Note

Dim marc.  Mae'n rhaid sôn am ryddhau ionau i fedru symud i ennill y marc yma.







Sticky Note

Ateb anghywir - dim marc.  Mae dau wefr negatif ar y chwith ond dim gwefr ar yr ochr dde!
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Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc.



Sticky Note

Anghywir eto - mae 10 atom yn fformiwla cryolit.







Sticky Note

Dim marc am hwn.  Mae angen ateb penodol iawn fan hyn yn sôn am ennill electronau.



Sticky Note

Ateb da - 2 farc.



Sticky Note

Dyfarnwyd 1 marc.  Mae'r ymgeisydd wedi cyfeirio at ionau yn gallu symud.







Sticky Note

Y dewis anghywir.  Mae pedwar gwefr negatif ar y chwith a dim gwefr ar yr ochr dde!
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6ai: 2


6aii: 2


6bi: 0


6bii: 3



Sticky Note

 
3 marc. 1 marc am y newid o glycogen i glwcos. 1 marc am ddatgan bod hyn yn digwydd yn yr iau/afu. 1 marc am ddatgan bod hyn yn codi lefel y glwcos yn y gwaed.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall sut mae inswlin yn gweithio.  




Sticky Note

 
0 marc. Nid yw’r ymgeisydd wedi deall swyddogaeth inswlin.  




Sticky Note

 
2 farc. 1 marc am ddatgan bod newid o’r optimwm/normal yn digwydd. 1marc am ddatgan bod adborth negatif yn arwain at y corff yn ymateb ac adfer yr amodau yn ôl i’r optimwm   
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Arholwr
yn unig


5.	 (a)	 Mwynau metel yw’r defnyddiau sydd i’w cael yng nghramen y Ddaear, ac mae metelau’n 
cael eu hechdynnu ohonyn nhw. Mae’r tabl canlynol yn rhoi gwybodaeth am rai mwynau 
metel cyffredin.


Enw’r mwyn metel Metel sy’n cael ei 
echdynnu o’r mwyn Fformiwla’r mwyn


anglesit plwm PbCl2


copr pyrit copr CuFeS2


cryolit alwminiwm Na3AlF6


solpitar potasiwm KNO3


syberit aur AgAuTe2


tun pyrit tun Cu2FeSnS4


		  Defnyddiwch y wybodaeth yn y tabl i roi


	 (i)	 cyfanswm nifer yr atomau sydd i’w gweld yn fformiwla cryolit,	 [1]


		  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (ii)	 enw’r mwyn sy’n cynnwys cymhareb o 1:4 o atomau metel i atomau anfetel.	 [1]


			  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Arholwr
yn unig


	 (b)	 Mae’r diagram canlynol yn dangos sut mae electrolysis anglesit (plwm clorid) yn gallu 
cael ei wneud yn y labordy.


	 (i)	 Rhowch y rheswm pam mae angen toddi plwm clorid er mwyn i electrolysis 
ddigwydd.	 [1]


	


	 (ii)	 Esboniwch pam mae’r ïonau clorid yn symud tuag at yr electrod positif.	 [2]


	


	


	 (iii)	 Mae’r hafaliad canlynol yn dangos y broses sy’n digwydd ar yr electrod negatif.


Pb2+   +   2e–      Pb
	


		  Defnyddiwch yr hafaliad hwn i nodi beth yw ystyr rhydwythiad.	 [1]
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	 (iv)	 Ticiwch (√) yr hafaliad sy’n dangos yr adwaith sy’n digwydd ar yr electrod positif.
	 [1]


		  2Cl–   +   2e–      2Cl


		  Cl–   +   e–      Cl2–   


		  2Cl–      Cl2   +   2e–


		  Cl–   +   e–      Cl


		  Cl–      Cl2   +   2e–


Arholwr
yn unig
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathe
mateg 


Ymarf
erol 


    Cynnwys dangosol 
• yn agos at ddoc / arfordir – i fewnforio mwyn alwminiwm o dramor 


– oherwydd does yna ddim mwyn alwminiwm yn y DU 
• yn agos at orsaf drydan – er mwyn sicrhau cyflenwad trydan rhad 


– oherwydd y symiau mawr sy'n cael eu defnyddio a'r costau uchel 
• cysylltiadau rheilffordd – er mwyn gallu allforio'r alwminiwm yn 


hawdd 
• cysylltiadau ffyrdd – er mwyn gallu cludo'r alwminiwm ac ar gyfer 


mynediad i'r gweithwyr 
• ardal o dai – gweithlu ar gael gerllaw 
• pellter o gartrefi – lleihau effaith llygredd sŵn  
 
AA1 – galw i gof ffactorau sy'n bwysig o ran lleoliad (3) 
AA2 – cymhwyso at yr enghraifft sydd wedi cael ei rhoi (3) 
 


3 3  6   


5-6 marc 
Pump neu chwech o'r ffactorau wedi'u nodi a'u cyfiawnhau'n gywir, gan gynnwys yr angen i fod yn agos at ddoc i fewnforio'r mwyn 
alwminiwm o dramor ac at orsaf drydan/gorsaf pŵer i gael digon o bŵer trydanol.  Mae'r esboniadau'n fanwl ac yn cyfiawnhau'n glir pam 
mae pob ffactor yn bwysig ar gyfer y lleoliad. 
Mae yna resymu parhaus sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gefnogi ac wedi'i strwythuro mewn modd rhesymegol. 
 
3-4 marc 
Tri neu bedwar o'r ffactorau wedi'u nodi a rhywfaint o ymgais i gyfiawnhau eu pwysigrwydd  Mae'r esboniadau'n weddol fanwl ond efallai 
nad ydynt yn cyfiawnhau pam mae'r ffactor yn bwysig i'r broses. 
Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol ar y cyfan, wedi'i gefnogi gan rywfaint o dystiolaeth ac wedi'i strwythuro i ryw 
raddau. 
 
1-2 farc  
Un neu ddau o ffactorau wedi'u rhestru ond ychydig/dim ymgais i gyfiawnhau eu pwysigrwydd.  Ychydig neu dim ymgais i roi esboniad. 
Mae yna resymu sylfaenol nad yw'n gydlynol, yn amherthnasol ar y cyfan, wedi'i gefnogi gan dystiolaeth brin a heb lawer o strwythur. 
 
0 marc 
Dim ymdrech neu ddim ymateb sy'n haeddu marc. 


    Cyfanswm Cwestiwn 5 6 5 2 13 1 3 
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Sticky Note

Band canol - dyfarnwyd 3 marc.

Mae'r ymgeisydd wedi adnabod nifer o ffactorau sy'n gwneud y lleoliad yn addas ar gyfer gwaith alwminiwm.

Mae wedi rhoi rhywfath o esboniad ar gyfer rhai o'r ffactorau ond mae diffyg manylder.  Does dim esboniad pam mae'r orsaf drydan a'r dociau mor bwysig.
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Sticky Note

Ateb band gwaelod - 2 farc.

Mae'r ymgeisydd wedi adnabod nifer o ffactorau sy'n gwneud y lleoliad yn addas ar gyfer gwaith alwminiwm ond does dim ymdrech i esbonio pam mae'r ffactorau yma'n bwysig.
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Sticky Note

Mae hwn yn amlwg yn ateb band uchaf a rhoddwyd 5 marc amdano.

Mae'r ymgeisydd wedi adnabod yr holl ffactorau sy'n gwneud y lleoliad yn addas ar gyfer gwaith alwminiwm.  Yn ogystal â hyn, mae wedi esbonio pam mae'r ffactorau yma'n bwysig e.e. mae wedi sôn bod y broses yn defnyddio 'swm mawr o drydan'.

Mi fyddai wedi ennill 6 marc petai wedi nodi'r cysylltiad rhwng y doc a'r ffaith bod yn rhaid mewnforio mwyn alwminiwm o wledydd arall.





		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page

		Blank Page










(3430N50-1) Trowch y dudalen.
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13


ardal o 
dai  


ardal o 
dai 


A231


doc


gorsaf 
drydan


rheilffordd


lleoliad 
posibl 


môr


	 (c)	 Mae’r diagram isod yn dangos lleoliad posibl ar gyfer gwaith alwminiwm newydd yng 
Nghymru.


		  Defnyddiwch y wybodaeth yn y diagram i esbonio pam byddai’r lleoliad hwn yn addas ar 
gyfer y gwaith alwminiwm.	 [6 AYE]
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Sticky Note

Atebio cywir i rannau (i) a (ii).  2 farc.







Sticky Note

Ni roddwyd y marc yma.  Mae'r ymgeisydd wedi esbonio rhydwythiad yn gywir yn nhermau colli ocsigen ond mae angen cyfeirio at yr hafaliad yn y cwestiwn hwn.  Ennill electronau sy'n digwydd fan hyn.



Sticky Note

Ateb da - 2 farc.



Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc.







Sticky Note

Dyma'r dewis cywir gyda'r un wefr a'r un nifer o atomau ar y ddwy ochr.  1 marc.
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